Секция «Предпринимательское право»

Наличные деньги и вещи как объекты гражданских прав Биленко Антон Игоревич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Москва, Россия E-mail: anton 119km@mail.ru

Наличные деньги и вещи как объекты гражданских прав

Согласно ст. 128 ГК РФ, к объектам гражданских прав отнесены «вещи, включая наличные деньги». Означает ли это, что правовой режим наличных денег тождественен режиму вещей, или речь идет о разных юридических явлениях? Назначение категории объекта гражданских прав состоит в том, чтобы установить для различных благ, точнее, для субъектов правовых отношений, определенный гражданско-правовой режим [1, с. 298]. Понятия объекта гражданского права [2, с. 6-77] и правового режима [3, с. 381; 4, с. 33] являются дискуссионными. Представляется, что правовой режим объекта гражданского права можно определить как систему дозволений и обязываний (позитивных, негативных), которые устанавливают границы возможного и должного поведения (действий, бездействия) субъектов, направленного на конкретные блага (материальные, нематериальные), либо на процесс их создания. Установление правового режима есть средство государственного регулирования экономики [5, с. 381]. Правовой режим обусловлен физическими, экономическими свойствами явления, волей законодателя, спецификой юридического отношения, объектом которого оно становится. Юридические понятия «вещь» не «деньги» не тождественны бытовым понятиям, поэтому правовой режим вещей и наличных денег не должны совпадать.

Наличные деньги (банкноты, монета) можно признать разновидностью вещей в том смысле, что они являются предметами физического мира [6, с. 89]; ограниченными частями материального мира [7, с. 166]; предметами внешнего мира, которые могут быть в обладании [8, с. 123-124]; физически осязаемыми объектами, имеющими экономическую форму товара [1, с. 303]; и др. Они могут принадлежать субъекту на вещном праве; быть носителями нематериальных объектов (информации и пр.) и др. Банкноты и монета обладают свойствами неодушевленных, движимых, непотребляемых вещей, могут иметь родовые признаки или быть индивидуализированы. Они являются неделимыми вещами, но обладают свойством размениваемости [9, с. 6]. Наличные деньги служат товаром, имеют стоимость, которая может быть выше или ниже нарицательной.

Специфика правового режима наличных денег обусловлена их социально-экономической ролью. Деньги являются всеобщим эквивалентом и выполняют следующие функции: меры стоимости; средства обращения; средства накопления; средства платежа; мировые деньги. В отличие от вещей как товаров, деньги не имеют цены [10, с. 180 - 188]. Наличные деньги - банкноты (банковские билеты) и монета Банка России являются единственным законным средством наличного платежа. Они обязательны к приему по нарицательной стоимости при осуществлении платежей, для зачисления на счета, во вклады, для перевода. Денежной единицей, законным платежным средством, обязательным к приему по нарицательной стоимости на всей территории России, является рубль. Введение и эмиссия иных денег не допускаются (п. 1 ст. 75 Конституции РФ; ст. 140 ГК РФ; п. 2 ст. 4, п. 1 ст. 29, 30 Федерального закона от 10.07.2002 № 86-ФЗ (ред. от 30.12.2015) «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)», с изм. и доп., вступ. в силу с 09.02.2016). Наличные деньги способны погашать любой денежный долг. В отношении денежных знаков установлена максимальная защита добросовестного владения (п. 3 ст. 302 ГК РФ).

Деньги - это актив, который кредитор не может отказаться принять по денежному обязательству [12, с. 21].

Юридически значимые различия между деньгами и вещами подчеркивались в литературе. Вещь, которая в силу закона наделяется платежной силой, выполняет роль средства обращения и способна погашать денежное обязательство, следует отнести к деньгам [11, с. 156-157]. Иностранная валюта не относится к денежным знакам в юридическом смысле, не является нормальным орудием обращения [12, с. 134], ее использование допускается законом в ограниченном порядке. Банкноты и монета Банка России, объявленные в установленном законом порядке недействительными (утратившими силу законного средства платежа), перестают быть деньгами в правовом смысле, но остаются вещами. Ветхие, поврежденные, объявленные недействительными банкноты обмениваются Банком России без ограничений.

Необходимость уточнения норм о деньгах как объектах гражданских прав отмечалась в Концепции развития гражданского законодательства, одобренной решением Совета при Президенте РФ по кодификации и совершенствованию гражданского законодательства от 07.10.2009 (п. 3.2). В процессе реформы эта норма ст. 128 ГК РФ не изменилась. Ее следует сформулировать по аналогии с ранее действовавшим правилом п. 1 ст. 4 Основ Гражданского законодательства Союза ССР и республик 1991 г., по смыслу которого деньги и вещи являлись самостоятельными объектами. Терминами «наличные деньги» и «вещи» должны обозначаться объекты гражданских прав, имеющие разный правовой режим.

Источники и литература

- 1) Российское гражданское право: Учебник: В 2 т. Т. І: Общая часть. Вещное право. Наследственное право. Интеллектуальные права. Личные неимущественные права / Отв. ред. Е.А. Суханов. М.: Статут, 2010. 958 с. (автор главы Е.А. Суханов).
- 2) Белов В.А. Объект субъективного гражданского права, объект гражданского правоотношения и объект гражданского оборота: содержание и соотношение понятий // Объекты гражданского оборота: Сборник статей / Отв. ред. М.А. Рожкова. М.: Статут, 2007. 542 с.
- 3) Алексеев С.С. Собр. соч.: В 10 т. [+ Справоч. том] Том 2: Специальные вопросы правоведения. М.: Статут, 2010. 471 с.
- 4) Пужаев В.В. О структуре правовых режимов // Российский юридический журнал. 2015. № 5. С. 30 36.
- 5) Губин Е.П. Государственное регулирование рыночной экономики и предпринимательства: правовые проблемы. Юрист, 2005. 314 с.
- 6) Даль В.И. Толковый словарь живого великорусского языка: В 4 т. Т. 1: A–3. M.: Рус. яз., 1998. 699 с.
- 7) Шершеневич Г.Ф. Учебник русского гражданского права. Т. 1. М.: Статут, 2005. 461 с.
- 8) Синайский В.И. Русское гражданское право. М.: Статут, 2002. 638 с.
- 9) Узойкин Д.А. Сделки с валютными ценностями и проблемы их недействительности. Автореф. дис... канд. юрид. наук. М., 2002. 24 с.
- 10) Курс политической экономии. В 2-х т. Т. І. Под ред. Н.А. Цаголова. Учеб. пособие для экон. вузов и фак. Изд. 3-е, перераб. и доп. М.: «Экономика», 1973. 831 с.

- 11) Лунц Л.А. Деньги и денежные обязательства в гражданском праве. М.: Статут, 1999. 352 с.
- 12) Хаменушко И.В. Валютное регулирование в Российской Федерации: правила, контроль, ответственность: учеб.-практ. пособие. М.: Норма, 2013.-352 с.